

Секция «Мировая политика и международные отношения»

**Перспективы становления государственности на Юго-Востоке Украины на примере иных непризнанных и частично признанных государств на постсоветском пространстве**

***Зотин Виктор Александрович***

*Студент (специалист)*

Институт экономики, управления и права, Набережночелнинский филиал, Набережные Челны, Россия

*E-mail: zotinvictor@gmail.com*

Одним из самых популярных политических мифов последних двух десятилетий является утверждение о том, что демонтаж Советского Союза и последующее обустройство постсоветского пространства носили мирный и бескровный характер. В Прибалтике, Абхазии, Крыму, Приднестровье, Чечне, Нагорном Карабахе, Ферганской Долине и Южной Осетии сотни тысяч граждан собственными страданиями оплатили распад СССР. А периодические всполохи вооруженных конфликтов в «горячих точках» на окраинах России и по сей день носят отчасти характер борьбы за «советское наследство» в рамках нового мирового устройства. В этих условиях феномен непризнанных или частично признанных государственных образований на территории бывшего СССР играет важнейшую роль в формировании грядущей картины мира. Кроме того, по тому, как именно складываются отношения с «непризнанными» у Российской Федерации, можно практически безошибочно определить будущий вектор её внешней политики.

В своей работе автор утверждает, что для понимания событий, происходящих в непризнанных государственных образованиях на Юго-Востоке Украины, а также для составления какого-либо прогноза на ближайшие перспективы, разбираться в опыте Приднестровья и других непризнанных необходимо особенно. Однако, для того, чтобы изучение опыта и составление прогнозов стало в принципе возможным, автор считает необходимым:

Во-первых, создать общую непротиворечивую парадигму политических процессов в рамках рассматриваемого отрезка времени;

Во-вторых, преодолеть историческую разорванность схожих политических событий, происходивших на различных территориях постсоветского пространства.

Иначе говоря, следует понять, какие события происходили в упомянутом уже Приднестровье, а также в Абхазии, Южной Осетии и Нагорном Карабахе; и какая логика привела именно к существующей последовательности этих событий.

В своей работе автор рассматривает становление государств в контексте принципов международного права: принципа нерушимости территориальной целостности государств, и принципа права народов на самоопределение, а также касается двух конкурирующих подходов к проблеме признания суверенитета: международно-правового (формального) и геополитического (фактического).

В работе автор рассматривает группу самопровозглашённых государственных образований, возникших на территории бывшего СССР, а конкретно: Приднестровская Молдавская республика, Нагорно-Карабахская Республика, а также республики Южная Осетия и Абхазия.

В ходе работы автор приходит к следующим выводам:

Во-первых, конфликты в «непризнанных» носят характер противостояния интернациональной общности людей, ранее называвшихся «советским народом» стремительно радикализирующимся национальным элитам.

Во-вторых, они все являются следствием правового вакуума, возникшего в результате денонсирования актов СССР.

В-третьих, Россия в этих конфликтах занимает, мягко говоря, непоследовательную, если не провоцирующую позицию.

Рассмотрев все этапы становления непризнанных государственных образований, автор на основе их опыта предсказывает дальнейшее развитие событий, развивающихся в наши дни на Юго-Востоке Украины.

### **Источники и литература**

- 1) Мяло К. После СССР: Русская Федерация и непризнанные страны. Год: 2012. Издательство: ИАФР РАН
- 2) Максимычев И. Пост сдан. Последний год ГДР/И. Максимычев // Россия XXI, 2010, N N 3.-С.58-79
- 3) Сквозников А. Феномен непризнанных и частично признанных государств и особенности их правосубъектности - Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия «Право». 2011. № 2(10)